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Vedtægter for foreningen 

Udsyn og indsigt
Indledning
Foreningen Udsyn og Indsigt er en folkeoplysende forening, som oprettet af den stiftende generalforsamling den 21. februar 2024, som en kulturel forening. Den stiftende generalforsamling bestod af følgende medlemmer:
· Martin Jes Iversen
· Agnes K. Boldsen 
· Tenna Løwe Lundum Nielsen
Foreningens vision
Vi mødes i hverdagen på kryds og tværs i familier, vennegrupper, arbejdsrelationer, fritidsinteresser og netværk, og vi har alle meget at byde på fagligt, menneskeligt og sanseligt. I hverdagen deler vi ofte kun en lille del af vores kompetencer med hinanden indenfor de enkelte kontekster. Vores vision er, at inspirere hinanden på en måde, som skaber nye lokale og globale perspektiver, eftertanke og herigennem en ændret handling. 
Vi vil skabe et fælles rum, hvor vi sætter vores sanser i spil og inspirer hinanden gennem ny viden, sanselighed og fordybelse. Vi blander gerne arbejde og faglighed med sanselighed og fordybelse. Vi tror på, at en vekselvirkning mellem sanselige oplevelser gennem musik, kunst, kultur eller bevægelse på den ene side og faglig, politisk eller videnskabelig dialog på den anden løfter perspektiverne og aktiverer vores kreativitet og skaber ny refleksion og nye perspektiver. 
Med begrebet inspiration mener vi, at den enkelte deltager får nye perspektiver og inspireres til nye handlinger. Viden definerer vi som reel læring gennem formidling af faglig viden, forskning, interessefelter eller erfaringer. Med begrebet fordybelse, henviser vi til indslag, som kalder på refleksion og eftertanke. Her kan der være tale om indslag af filosofisk karakter eller et oplæg til den dybdegående dialog om fx et etisk dilemma eller et værk. Sanselighed handler om alt det, som vi kan erkende med vores sanser – høre, se, lugte, smage eller føle. Der kan fx være tale om indslag, som musik, mad, naturoplevelser, kunstoplevelser, litteraturoplevelser. 
Det er en væsentlig grundsten i foreningens vision, at alle aktiviteter tager udgangspunkt i et ønske om at skabe udsyn og indsigt hos modtagerne. 
Billedligt talt er visionen, at vi skiftevis løfter blikket og fokuserer på vores fælles udsyn og dykker ned i fordybelsen og perspektiveringen for at opnå dybere indsigt. 
Vores ambition er, at vi ved at dykke ned i vores forskellige fagfelter og kompetencer skaber nye perspektiver og erkendelser sammen.
Forenings formål
[bookmark: _Hlk146202679]Foreningens formål er at facilitere møder mellem mennesker, som har noget på hjertet og hermed at skabe folkeoplysning på en måde, som præger samfundsudviklingen i en lokal og global kontekst gennem dialog, debat og aktiviteter. Det er et væsentligt formål at bringe mennesker, som ikke ellers ville have krydset hinandens vej sammen og hermed skabe nye refleksioner. Foreningen tager udgangspunkt i et holistisk, globalt og humanistisk perspektiv.  Foreningen udspringer fra Nordfyn og har en målsætning om at bidrage til kulturlivet og folkeoplysningen lokalt i dette område. 
Disse formål vil vi opnå gennem frivilligt folkeoplysende foreningsarbejde, som har til formål at løfte det fælles udsyn, forstået som et oplyst perspektiv på verdenen og den personlige indsigt, forstået som dyb og forankret perspektivering af det fælles udsyn. Foreningen bygger på den grundtvigianske tradition for fællesskab og folkeoplysning.
Folkeoplysende virksomhed 
På sigt er det målsætningen, at der i 10 af årets måneder, afholdes et folkeoplysende aftensarrangement, som fremmer foreningens formål.  
Sommerhøjskole
Der afholdes hver år en sommerhøjskole. 
Såvel aktive medlemmer som andre gæster kan tilmelde sig sommerhøjskolen, der vil dog være et begrænset antal deltagere. Tilmelding sker efter først til mølle-princippet med udbud til deltagere det foregående år i første runde, udbud til medlemmer af foreningen i anden runde og bredt ud i tredje runde. Prisen for medlemmer vil være lavere end ikke medlemmer. 
Program
Der udarbejdes årligt et samlet oplæg til sommerhøjskolen, som foreligger i den endelige udgave senest 1. juli. Der vil være en fast struktur for programmet, som tilgodeser visionen om at skabe inspiration ved at veksle mellem viden, fordybelse og sanselighed.
Viden
Første del af dagen bruger vi på formidling af viden og refleksioner. Det kan være en udfordring, en proces eller et projekt, du arbejder med professionelt, men det kan også være et samfundsdilemma, en indsigt eller et interessefelt, som du brænder for at formidle.
Sanselighed
De sene eftermiddagstimer bruger vi på at inspirere vores sanser gennem kunst, kultur, natur og bevægelse. Vi søger inspiration i lokalmiljøets kultur, historie, råvarer og natur, men der vil også være plads til mentale rejser ud verden og universet.
Fordybelse
Vi bruger aftenerne på at fordybe os i udfordringer, dilemmaer eller gode løsninger, som vi hver især ønsker sparring om, gennem dialog og fælles refleksion. Her er der fokus på den gode samtale og de sociale relationer.
Tilmeldte gæster
For gæster, som ikke har meldt sig ind i foreningen og betalt det årlige kontinent, fastsætter bestyrelsen en fast pris for den samlede sommerhøjskole.
Inviterede gæster
Gæster, som er inviteret til at bidrage med et indslag, men ikke er medlemmer af foreningen eller tilmeldt sommerhøjskolen, kan blive inviteret til at deltage i sommerhøjskolen på den dag, hvor indslaget finder sted, herunder deltagelse i måltider og øvrige indslag, som betaling for bidraget. Anden betaling til eksterne kan forelægges bestyrelsen, som træffer beslutning herom. 
Vintersamling
Tredje weekend i januar afholdes der vintersamling fra lørdag middag til søndag formiddag. Vintersamlingen finder sted i Agernæs i Nordfyn Kommune. Vintersamlingen afsluttes søndag med den årlige generalforsamling, hvor det også vil være muligt at deltage online. Under vintersamlingen vil der primært være fokus på fordybelse og sanselighed i et Nordfynsk perspektiv.  
Samtaleaftener 
Der afholdes hvert år op til otte samtaleaftener, som kan ligge i februar, marts, april, maj, juni, september, oktober, november. I januar afholdes ikke aftensarrangement pga. vintersamlingen, i juli er der sommerferie, i august erstattes arrangementet af sommerhøjskolen og i december er der juleferie. 
Samtaleaftenerne sætter et specifikt tema på dagsordenen, som falder indenfor foreningens formål. Foreningens medlemmer kan løbende melde temaer ind til bestyrelsen. Der skal være tale om arrangementer, planlagt af arrangøren og hermed ikke deltagelse i allerede planlagte aktiviteter. Det er et krav til de månedlige arrangementer, at de bidrager til inspiration og indenfor hvert kalenderår omfatter:
· Temaet fordybelse
· Temaet sanselighed
· Temaet viden 
Der lægges op til, at temaerne gerne kombineres under samme arrangement, så et foredrag fx afsluttes med et musikalsk indslag. 
Fysiske arrangementer
To af de otte arrangeres som fysiske arrangementer. Et af de fysiske arrangementer afholdes på Nordfyn, det andet fysiske arrangement kan frit afholdes et hvilket som helst sted i Danmark. Alt efter arrangementets form og indhold kan der tages betaling for deltagelse i arrangementet. Prisen aftales mellem arrangøren af arrangementet og bestyrelsen. 
Virtuelle arrangementer
Seks af de otte arrangementer planlægges som virtuelle arrangementer. Deltagelse vil her være gratis og det vil være tilladt at invitere gæster udenfor foreningen med til disse arrangementer. 
Bestyrelse og udvalg
Foreningen har en bestyrelse bestående af op til 7 medlemmer, bestående af minimum:
· En formand for foreningen
· En kasserer 
· To øvrige medlemmer, som løbende påtager sig hovedansvaret for dele af foreningens aktiviteter 
Det er et krav at der som minimum både indgår mænd og kvinder i bestyrelsen. 
Bestyrelsen holder minimum fire årlige møder af ca. to timers varighed. Der foreligger dagsorden og referat af alle Bestyrelsesmøder. Formanden har ansvaret for dagsorden og referat. 
Bestyrelsesmøderne tager udgangspunkt i en standarddagsorden:
· Godkendelse af referat fra sidste møde
· Status fra formanden
· Aktiviteter
· Medlemmer
· Økonomi
· Kommende aktiviteter
Under bestyrelsen nedsættes tre udvalg, der som udgangspunkt har følgende navne og fokusområder: 

1. Sommerhøjskole og vintersamling, som har til formål at stå i spidsen for planlægning af årets sommerhøjskole og vintersamling. Foreningens formand indgår altid i dette udvalg. 
2. Samtaleaftener og rejser, som har til formål at stå i spidsen for at sammensætte årets samtaleaftener og rejser, under dimensionen viden.
3. Sanselighed, som har til formål at stå i spidsen for Kulturelle, kreative, fysiske og musikalske indslag og arrangementer under dimensionen sanselighed. 

Udvalgenes titler og fokusområder kan ændres løbende uden vedtægtsændringer. 
Foreningens formand og revisor er i fællesskab tegningsberettiget. Formanden eller revisoren kan hver især disponere over op til 1000 kr., større beløb eller indgåelse af aftaler kræver underskrift fra begge parter. 
Valg til bestyrelsen
Bestyrelsen vælges blandt foreningens medlemmer på den årlige generalforsamling ved hemmelig afstemning bland de opstillede kandidater til bestyrelsen. Bestyrelsesmedlemmerne vælges for en toårig periode, og maksimalt halvdelen af bestyrelsen kan udskiftes samme år, hvorfor kun halvdelen af bestyrelsen vil være på valg til den årlige generalforsamling.  
Struktur og medlemsdemokrati 
Generalforsamling
Der afholdes generalforsamling én gang årligt i januar. Dagsordenen udsendes minimum 14 dage før. Forslag til dagsordenen skal sendes til bestyrelsen senest én måned før generalforsamlingen.  
Medlemskab
Betingelser for medlemskab 
Alle over 16 år, som ønsker at arbejde aktivt for at bidrage til dialog og debat om og aktiv handling for at opfylde foreningens formål gennem aktivering af alle sine kompetencer, som et helt menneske, kan som udgangspunkt blive medlem af forening gennem indmeldelse på foreningens hjemmeside. 
For at opnå og opretholde sit medlemskab skal du betale kontingent. Kontingentet fastsættes af bestyrelsen og reguleres årligt. 
Aktive medlemmer
Alle aktive medlemmer skal som minimum bidrage til et arrangement årligt.
Passive medlemmer
Såfremt du ønsker at støtte foreningen uden at deltage i arrangementer, kan du vælge at være passivt medlem.
Eksklusion af foreningen 
Bestyrelsen har bemyndigelse til at ekskludere medlemmer, efter forudgående advarsel, såfremt personen gentagende gange og efter tydelig påtale heraf fortsat:
· Optræder forstyrrende for de øvrige medlemmers udbytte af de fælles aktiviteter.
· Har en krænkende adfærd. 
· Aktivt modarbejder foreningens arbejde for at fremme dens målsætninger.  
Minimum ¾ af bestyrelsen skal stemme for en eksklusion for at denne kan gennemføres. 
Udmeldelse af foreningen 
Udmeldelse af foreningen sker på foreningens hjemmeside og vil træde i kraft én måned efter udmeldelsen. Evt. betalingen udover denne måned tilbagebetales. 
Kontingent
Kontingentets størrelse fastsættes af bestyrelsen én gang årligt.
Regnskabsår
Regnskabsåret løber fra januar til januar.
Regnskabsaflæggelse 
Der aflægges regnskab på foreningens generalforsamling.
Procedure for vedtægtsændringer
Forslag til vedtægtsændringer skal indmeldes til bestyrelsen minimum én måned før den årlige generalforsamling. Forslaget sendes ud til alle medlemmer sammen med dagsordenen minimum 14 dage før generalforsamlingen, hvorefter der stemmes om forslaget på generalforsamlingen. Forslag til vedtægtsændringer vedtages med simpelt flertal.  
Anvendelse af foreningens eventuelle overskud ved ophør
Hvis der skulle foreligge et overskud ved foreningens ophør, doneres disse midler til Humanistisk Samfund. 
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